
1 ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ, ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΣΥΓΚΥΡΙΑ

Η Τράπεζα της Ελλάδος έχει τονίσει επανει-
ληµµένως ότι η αλλαγή του σηµερινού προτύ-
που παραγωγής και κατανάλωσης ενέργειας
αποτελεί βασική κατεύθυνση των µεταρρυθ-
µίσεων για την αναπτυξιακή επανεκκίνηση της
ελληνικής οικονοµίας. Είναι γνωστό ότι η
ελληνική οικονοµία είναι ιδιαιτέρως ενεργο-
βόρα και η πετρελαϊκή της εξάρτηση παραµέ-
νει µεγάλη, παρά την αξιοποίηση ανανεώσι-
µων πηγών ενέργειας (της υδροηλεκτρικής και
της αιολικής), αλλά και του λιγνίτη. Επίσης,
σύµφωνα µε τις υπάρχουσες εκτιµήσεις, η
Ελλάδα ως µεσογειακή χώρα θα πληγεί πιο
έντονα από τις επιπτώσεις της κλιµατικής
αλλαγής. Η εφαρµογή και από την Ελλάδα της
ευρωπαϊκής πολιτικής για την ενέργεια και την
κλιµατική αλλαγή προϋποθέτει, µεταξύ άλλων,
καλύτερη οργάνωση τόσο της παραγωγής, µε
εισαγωγή λιγότερο ενεργοβόρας τεχνολογίας,
όσο και της ζωής στις πόλεις, µε βελτίωση των
δηµόσιων συγκοινωνιών προκειµένου να µει-
ωθεί η χρήση των πιο ενεργοβόρων µέσων
µεταφοράς, καθώς και µε χρήση νέων τεχνο-
λογιών και εναλλακτικών πηγών ενέργειας για
τη µόνωση και τη θέρµανση των κατοικιών και
των άλλων κτιρίων. Ήδη γίνονται σηµαντικά
βήµατα προς αυτή την κατεύθυνση, η οποία
έχει εξαιρετικά µεγάλη σηµασία για τη χώρα,
καθώς δεν είναι µόνο απαραίτητη από τη σκο-
πιά της κλιµατικής αλλαγής και της βελτίωσης
της ποιότητας ζωής, αλλά µπορεί επιπλέον να
οδηγήσει στην πραγµατοποίηση µεγάλων επεν-
δύσεων και να συµβάλει ουσιαστικά στην ενί-
σχυση των συνθηκών ανταγωνισµού στον
τοµέα της ενέργειας, την ίδρυση νέων επιχει-
ρήσεων, τη δηµιουργία πολλών νέων θέσεων
απασχόλησης, την αξιόλογη µείωση της ενερ-
γειακής εξάρτησης της χώρας και τον αντί-
στοιχο περιορισµό του ελλείµµατος του ισο-
ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών.

Η ππρρόόσσφφααττηη  κκαατταασσττρροοφφήή  σσττηηνν  ΙΙααππωωννίίαα, όπου ο
µεγάλος σεισµός και το παλιρροϊκό κύµα συνο-
δεύθηκαν από ένα µείζονος κλίµακας πυρηνικό
ατύχηµα, έδειξε ότι µερικές φορές η πρόοδος
της τεχνολογίας δηµιουργεί τις προϋποθέσεις

για να µεγεθυνθούν οι αρνητικές συνέπειες των
φυσικών καταστροφών. Η εξάρτηση από την
πυρηνική ενέργεια και τα ανεπαρκή, όπως δια-
πιστώνεται εκ των υστέρων, µέτρα ασφαλείας
πολλαπλασίασαν ―µε απροσδιόριστο ακόµη
συντελεστή― τις συνέπειες του σεισµού και του
παλιρροϊκού κύµατος. Φαινόµενα αυτού του
είδους, σε συνδυασµό µε την ανάγκη να αρχίσει
να αντιµετωπίζεται από τώρα, πριν να είναι
αργά, η επερχόµενη κλιµατική αλλαγή, υποδη-
λώνουν ότι θα χρειαστούν, σε παγκόσµια κλί-
µακα, νέες κοινωνικές επιλογές στους τοµείς της
δόµησης, της χωροθέτησης των πόλεων και των
παραγωγικών δραστηριοτήτων, των µεταφορών,
της παραγωγής και κατανάλωσης ενέργειας.

Στο επίπεδο της ΕΕ, είναι χαρακτηριστικό ότι
το ΕΕυυρρωωππααϊϊκκόό  ΣΣυυµµββοούύλλιιοο  σσττηη  σσύύννοοδδόό  ττοουυ  σσττιιςς
2244--2255  ΜΜααρρττίίοουυ υπογράµµισε την ανάγκη να
αντληθούν όλα τα διδάγµατα από τα γεγονότα
της Ιαπωνίας και να ενηµερωθεί πλήρως το
κοινό. Υπενθυµίζοντας ότι ο ακριβής συν-
δυασµός των πηγών ενέργειας (το “ενεργει-
ακό µίγµα”) αποτελεί αρµοδιότητα των κρα-
τών-µελών, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ζήτησε
να προωθηθούν εργασίες κατά προτεραιότητα
για τα εξής ζητήµατα:

• Η ασφάλεια όλων των πυρηνικών εγκατα-
στάσεων της ΕΕ πρέπει να επανεξεταστεί, µε
βάση µια συνολική και διαφανή αξιολόγηση
κινδύνων και ασφάλειας (µε προσοµοίωση
ακραίων καταστάσεων). Η Ευρωπαϊκή Οµάδα
Ρυθµιστικών Φορέων Πυρηνικής Ασφάλειας
(ENSREG) και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
καλούνται να διαµορφώσουν το ταχύτερο
δυνατόν το πεδίο και τις τεχνικές αυτών των
προσοµοιώσεων, σε συντονισµένο πλαίσιο, µε
βάση τα διδάγµατα από το ατύχηµα στην
Ιαπωνία και µε πλήρη συµµετοχή των κρατών-
µελών. Θα επακολουθήσουν αξιολογήσεις
από ανεξάρτητες εθνικές αρχές, καθώς και
αµοιβαίες αξιολογήσεις. Τα αποτελέσµατα
και τυχόν αναγκαία µέτρα τα οποία θα πρέπει
κατόπιν να ληφθούν θα κοινοποιούνται στην
Επιτροπή και την ENSREG και θα δηµοσιο-
ποιούνται. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο θα αξιο-
λογήσει τα αρχικά πορίσµατα έως το τέλος του
2011, µε βάση σχετική έκθεση της Επιτροπής.
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• Η κατά προτεραιότητα µέριµνα για την
ασφάλεια των πυρηνικών εγκαταστάσεων δεν
µπορεί προφανώς να σταµατήσει στα σύνορα
της ΕΕ. Η ΕΕ θα ζητήσει τη διενέργεια παρό-
µοιων προσοµοιώσεων ακραίων καταστάσεων
στις γειτονικές χώρες και παγκοσµίως, τόσο
για τις υπάρχουσες όσο και για τις µελλοντι-
κές εγκαταστάσεις.

• Θα εφαρµόζονται και θα βελτιώνονται
συνεχώς στην ΕΕ και θα προωθούνται διε-
θνώς αυστηρότερες προδιαγραφές πυρηνικής
ασφάλειας.

• Η Επιτροπή θα επανεξετάσει το ισχύον
νοµικό και κανονιστικό πλαίσιο που διέπει την
ασφάλεια των πυρηνικών εγκαταστάσεων και
θα προτείνει, έως το τέλος του 2011, τις ενδε-
χόµενες αναγκαίες βελτιώσεις. Τα κράτη-µέλη
θα µεριµνήσουν ώστε να επιτευχθεί πλήρης
εφαρµογή της Οδηγίας σχετικά µε την ασφά-
λεια των πυρηνικών εγκαταστάσεων. Η προ-
τεινόµενη Οδηγία για τη διαχείριση του ανα-
λωµένου πυρηνικού καυσίµου και των ραδιε-
νεργών αποβλήτων θα πρέπει να εκδοθεί το
συντοµότερο δυνατόν. Η Επιτροπή καλείται
να εξετάσει τρόπους ώστε να προωθηθεί η
πυρηνική ασφάλεια στις γειτονικές χώρες.

• Οι επιπτώσεις σε παγκόσµιο και ευρωπαϊκό
επίπεδο πρέπει να παρακολουθούνται προ-
σεκτικά, ιδίως στο πλαίσιο της G-20, µε ιδι-
αίτερη έµφαση στις διακυµάνσεις των τιµών
της ενέργειας και των βασικών εµπορευµάτων
στην παγκόσµια αγορά.

2 ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ
ΑΕΡΙΩΝ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΣΤΗΝ ΕΕ ΚΑΙ
ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. ΟΙ ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ ΣΕ
ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΣΤΟΧΟ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ
ΤΟΥ ΚΙΟΤΟ

Σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα στοιχεία, το 2008,
το σύνολο των εκποµπών αερίων του θερµοκη-
πίου στην ΕΕ-27, εκτός από εκείνες που προ-
έρχονται από τον τοµέα “χρήσεις γης, αλλαγή
χρήσεων γης και δασοπονία” και από τις διε-
θνείς αεροµεταφορές και τη ναυτιλία, ανήλθε

σε 4.940 εκατ. τόνους ισοδύναµου διοξειδίου
του άνθρακα (CO2) και ήταν µειωµένο κατά
11% σε σύγκριση µε το 1990. Το ίδιο έτος οι
εκποµπές αερίων στην ΕΕ-15 (παλαιές χώρες-
µέλη) ανήλθαν σε 3.970 εκατ. τόνους (µείωση
κατά 6% σε σχέση µε το 1990), αποτελώντας το
80% των συνολικών εκποµπών στην ΕΕ-27(ένα-
ντι 76% το 1990). Από τις παλαιές χώρες-µέλη,
η Γερµανία και το Ην. Βασίλειο ευθύνονταν για
το µεγαλύτερο µέρος των εκποµπών αερίων του
θερµοκηπίου στην ΕΕ το 2008 (32% των συνο-
λικών εκποµπών της ΕΕ-27 και 40% των ρύπων
της ΕΕ-15), σηµειώνοντας ωστόσο σηµαντική
πρόοδο συγκριτικά µε το 1990, καθώς οι ρύποι
τους µειώθηκαν κατά 22% και 19% αντίστοιχα.
Οι χώρες-µέλη µε τη µικρότερη συµβολή ήταν
το Λουξεµβούργο (0,2%), η Σουηδία, η ∆ανία
και η Φινλανδία (1%), διατηρώντας παρόµοια
επίπεδα συµµετοχής και ως προς το σύνολο των
ρύπων της ΕΕ-15.

ΌΌσσοονν  ααφφοορράά  ττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα,,  αανν  κκααιι  ηη  σσυυµµµµεεττοοχχήή
ττηηςς  σσττοουυςς  σσυυννοολλιικκοούύςς  ρρύύπποουυςς  ττηηςς  ΕΕΕΕ  εείίννααιι  πποολλύύ
µµιικκρρήή,,  ττοο  εεππίίππεεδδοο  ττωωνν  ααεερρίίωωνν  ττοουυ  θθεερρµµοοκκηηππίίοουυ
ττοο  22000088  ααυυξξήήθθηηκκεε  κκααττάά  2233%%  έέννααννττιι  ττοουυ  11999900,,
υυπποογγρρααµµµµίίζζοοννττααςς  ττηηνν  ααννάάγγκκηη  γγιιαα  ππρροοώώθθηησσηη  ττηηςς
““ππρράάσσιιννηηςς””  οοιικκοοννοοµµίίααςς  κκααιι  ττωωνν  ααννααννεεώώσσιιµµωωνν
ππηηγγώώνν  εεννέέρργγεειιααςς (βλ. Πίνακα XI.1).

Από τα στοιχεία του Πίνακα ΧΙ.1 φαίνεται
επίσης ότι χώρες οι οποίες λόγω µεγέθους
συµβάλλουν περισσότερο στις συνολικές
εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου έχουν
καλύτερες επιδόσεις όσον αφορά τις εκπο-
µπές ρύπων κατά κεφαλήν ή τις εκποµπές
ρύπων ανά µονάδα ακαθάριστου εγχώριου
προϊόντος (ΑΕΠ).1 Για παράδειγµα, το Λου-
ξεµβούργο και η Ιρλανδία, ενώ έχουν πολύ
µικρή συµβολή στην παραγωγή ρύπων, κατα-
τάσσονται µεταξύ των χωρών µε τις υψηλότε-
ρες εκποµπές ρύπων κατά κεφαλήν (25 και 15
τόνους ισοδύναµου CO2/άτοµο, αντίστοιχα).
Αν εξεταστεί η διαχρονική εξέλιξη του συγκε-
κριµένου δείκτη, παρατηρείται ότι το σύνολο

Έκθεση
του ∆ιοικητή
για το έτος 2010180

11 Αυτό ενδεχοµένως οφείλεται σε διαφοροποιήσεις ως προς την
ενεργειακή απόδοση των µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας καθώς και άλλων εργοστασιακών µονάδων, την εξοικονό-
µηση ενέργειας στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, την απε-
λευθέρωση των αγορών ενέργειας κ.ά.
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σχεδόν των παλαιών χωρών-µελών (µε εξαί-
ρεση την Ελλάδα, την Πορτογαλία  και την
Ισπανία) εµφάνισε βελτίωση. Όσον αφορά τις
εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου ανά
µονάδα ΑΕΠ, το σύνολο των χωρών-µελών της
ΕΕ-15 το 2008 εµφάνισε µείωση σε σύγκριση
µε το 1990. Την καλύτερη επίδοση είχε η Σου-
ηδία (0,02 κιλά ισοδύναµου CO2/µονάδα
ΑΕΠ), ενώ ττηη  χχεειιρρόόττεερρηη  εεππίίδδοοσσηη  εείίχχεε  ηη  ΕΕλλλλάάδδαα
((00,,6699  κκιιλλάά  ιισσοοδδύύννααµµοουυ  CCOO22//µµοοννάάδδαα  ΑΑΕΕΠΠ))..
ΩΩσσττόόσσοο,,  ηη  ΕΕλλλλάάδδαα  κκααττααττάάσσσσεεττααιι  ((µµααζζίί  µµεε  ττηηνν
ΙΙρρλλααννδδίίαα  κκααιι  ττοο  ΗΗνν..  ΒΒαασσίίλλεειιοο))  ααννάάµµεεσσαα  σσττιιςς
χχώώρρεεςς  µµεε  ττηη  µµεεγγααλλύύττεερρηη  ββεελλττίίωωσσηη  ττοουυ  σσυυγγκκεε--
κκρριιµµέέννοουυ  δδεείίκκττηη..

Όσον αφορά την ποσοστιαία κατανοµή των
έξι αερίων του θερµοκηπίου στην ΕΕ-27 το
2008, το διοξείδιο του άνθρακα (CO2) κατείχε
το µεγαλύτερο µερίδιο (83%). Ακολουθούσαν
µε µικρότερα ποσοστά, 8% και 7% αντί-
στοιχα, το µεθάνιο (CH4) και το υποξείδιο του
αζώτου (N2O). Σχετικά µε την εξέλιξη των
ρύπων των ανωτέρω αερίων, οι εκποµπές διο-
ξειδίου του άνθρακα (CO2) ήταν το 2008 µει-
ωµένες κατά 7% σε σχέση µε το 1990, ενώ οι
εκποµπές µεθανίου (CH4) και υποξειδίου του
αζώτου (N2O) ήταν µειωµένες κατά 31% και
30% αντίστοιχα.

ΣΣττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα,,  οοιι  εεκκπποοµµππέέςς  δδιιοοξξεειιδδίίοουυ  ττοουυ
άάννθθρραακκαα  ττοο  22000088  ααννήήλλθθαανν  σσττοουυςς  111100  εεκκααττ..
ττόόννοουυςς  ––  δδηηλλααδδήή  ααννττιισσττοοιιχχοούύσσαανν  σσττοο  22,,77%%  ττωωνν
εεκκπποοµµππώώνν  CCOO22 σσττηηνν  ΕΕΕΕ--2277  κκααιι  σσττοο  8877%%  ττωωνν
εεκκπποοµµππώώνν  ττωωνν  έέξξιι  ααεερρίίωωνν  σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα,,  εεννώώ
ήήτταανν  ααυυξξηηµµέέννεεςς  κκααττάά  3322%%  έέννααννττιι  ττοουυ  11999900..

Σχετικά µε την προέλευση των εκποµπών
αερίων (βλ. Πίνακα XI.2), οι δραστηριότητες
που έχουν σχέση µε την ενέργεια αποτελούν
τη σηµαντικότερη πηγή αερίων του θερµοκη-
πίου, µε ποσοστό 79% το 2008 στην ΕΕ-27
(3.907 εκατ. τόνοι ισοδύναµου CO2). ∆εύτερη
σε σπουδαιότητα πηγή αερίων του θερµοκη-
πίου, µετά την ενέργεια, είναι η γεωργία, µε
µερίδιο 10% (472 εκατ. τόνοι ισοδύναµου
CO2), ενώ ακολουθούν οι βιοµηχανικές διερ-
γασίες και τα απόβλητα, µε µερίδια 8% και
3% (410 και 139 εκατ. τόνοι ισοδύναµου CO2

αντίστοιχα).

ΣΣττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα,,  οοιι  εεκκπποοµµππέέςς  ααεερρίίωωνν  ααππόό  ττοονν
ττοοµµέέαα  ττηηςς  εεννέέρργγεειιααςς  ααννήήλλθθαανν  σσττοουυςς  110044  εεκκααττ..
ττόόννοουυςς  ιισσοοδδύύννααµµοουυ  CCOO22 ττοο  22000088,,  δδηηλλ..  ήήτταανν  ααυυξξηη--
µµέέννεεςς  κκααττάά  3344%%  έέννααννττιι  ττοουυ  11999900,,  εεννώώ  ττηηνν  ίίδδιιαα
χχρροοννιικκήή  ππεερρίίοοδδοο  οοιι  ααννττίίσσττοοιιχχοοιι  ρρύύπποοιι  σσττηηνν  
ΕΕΕΕ--2277  µµεειιώώθθηηκκαανν  κκααττάά  88%%..

Τέλος, ως προς την εξέλιξη των εκποµπών
αερίων του θερµοκηπίου σσεε  σσχχέέσσηη  µµεε  ττοουυςς  σσττόό--
χχοουυςς  ττοουυ  ΠΠρρωωττοοκκόόλλλλοουυ  ττοουυ  ΚΚιιόόττοο, αξίζει να
σηµειωθεί ότι τα περισσότερα κράτη-µέλη της
ΕΕ-15 δεν βρίσκονται εντός του στόχου που
τους έχει τεθεί (βλ. Πίνακα XI.3). Η Ισπανία
και η Αυστρία είναι οι χώρες που απέχουν
περισσότερο από το στόχο του Κιότο, αν και
έχουν σηµειώσει βελτίωση σε σύγκριση µε το
2007. Αντίθετα, η Σουηδία, το Ην. Βασίλειο
και η Γαλλία έχουν ήδη υπερκαλύψει τους
στόχους τους βάσει του Κιότο.

ΓΓιιαα  ττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα,,  υυππεεννθθυυµµίίζζεεττααιι  όόττιι  οο  σσττόόχχοοςς  πποουυ
έέχχεειι  ττεεθθεείί  µµεε  ττοο  ΠΠρρωωττόόκκοολλλλοο  ττοουυ  ΚΚιιόόττοο  εείίννααιι  νναα
ππεερριιοορρίίσσεειι  σσττοο  2255%%  ττηηνν  ααύύξξηησσηη  ττωωνν  εεκκπποοµµππώώνν
ααεερρίίωωνν  θθεερρµµοοκκηηππίίοουυ  µµεεττααξξύύ  ττοουυ  ““έέττοουυςς  ββάάσσηηςς””
κκααιι  ττηηςς  ππεερριιόόδδοουυ  22000088--22001122..  ΤΤοο  22000088  ττοο  εεππίίππεεδδοο
ττωωνν  εεκκπποοµµππώώνν  ήήτταανν  κκααττάά  1188,,66%%  υυψψηηλλόόττεερροο  ααππόό
όό,,ττιι  ττοο  έέττοοςς  ββάάσσηηςς,,  δδηηλλααδδήή  εεννττόόςς  ττοουυ  σσττόόχχοουυ..
ΑΑξξίίζζεειι  εεππίίσσηηςς  νναα  σσηηµµεειιωωθθεείί  όόττιι  κκααττααγγρράάφφηηκκεε
σσηηµµααννττιικκήή  ββεελλττίίωωσσηη  σσεε  σσύύγγκκρριισσηη  µµεε  ττοο  22000077
((όότταανν  ηη  ααύύξξηησσηη  έέννααννττιι  ττοουυ  ““έέττοουυςς  ββάάσσηηςς””
έέφφθθααννεε  ττοο  2233,,22%%))..

3 Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Η σηµαντική αύξηση των ρύπων στην Ελλάδα
διαχρονικά από το 1990 έως και σήµερα, τόσο
συνολικά όσο και κατά κεφαλήν, όπως προ-
κύπτει από τα ανωτέρω στοιχεία, καθιστά επι-
τακτική ανάγκη την παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας µε φιλικές προς το περιβάλλον
µεθόδους. Ιδιαίτερα σηµαντικός σ’ αυτή την
κατεύθυνση εκτιµάται ότι είναι ο ρόλος των
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), των
οποίων η συνολική ισχύς έφθασε στο τέλος του
2010 τα 1.736 MW, από 1.446 MW το 2009. Τα
φωτοβολταϊκά συστήµατα (Φ/Β) πολλαπλα-
σίασαν τη διείσδυσή τους στο ενεργειακό
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σύστηµα, από 53 MW το 2009 σε 198 MW το
2010, ενώ η αιολική ισχύς που προστέθηκε
ήταν της τάξεως των 131 MW, φθάνοντας έτσι
τα 1.298 MW συνολικά. Επίσης, οι µικρές
υδροηλεκτρικές µονάδες αύξησαν την ισχύ
τους στα 196,3 MW το 2010 από 182,6 MW το
2009. Σύµφωνα µε το Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
(ΥΠΕΚΑ), εντός του 2011 και βάσει των δεδο-
µένων της διαδικασίας αδειοδότησης, αναµέ-
νεται αύξηση της ισχύος των αιολικών και Φ/Β
µονάδων κατά 300 MW και 200 MW αντί-
στοιχα.2

Η επιλογή πάντως του συγκεκριµένου ενερ-
γειακού µίγµατος των ΑΠΕ θα πρέπει κάθε
φορά να λαµβάνει υπόψη του τόσο τις τεχνο-
λογικές εξελίξεις όσο και τις διοικητικές και
οικονοµικές µεταβλητές. Η εµπειρία π.χ. από

τα προγράµµατα για τα Φ/Β αναδεικνύει µια
σειρά από διοικητικές και οικονοµικές στρε-
βλώσεις, η άρση των οποίων δεν είναι ούτε
διοικητικά ούτε δηµοσιονοµικά ουδέτερη.
Σχετικά µε τις εν λόγω στρεβλώσεις παρατη-
ρούνται τα εξής:

• Πρώτον, ούτε οι διοικητικές ούτε οι τεχνι-
κές υπηρεσίες (ευστάθεια συστήµατος) υπήρ-
ξαν, σε πρώτη φάση τουλάχιστον, επαρκώς
προετοιµασµένες να υποδεχθούν το µεγάλο
ενδιαφέρον των νοικοκυριών αλλά και των
επαγγελµατιών (επενδυτών επιχειρηµατιών
και αγροτών) για τα Φ/Β. Σηµειώνεται χαρα-
κτηριστικά ότι το µεγαλύτερο µέρος από τα
επενδυτικά σχέδια που είχαν υποβληθεί µε

Έκθεση
του ∆ιοικητή
για το έτος 2010184

22 Έκθεση της Υπηρεσίας Εξυπηρέτησης Επενδυτών ΑΠΕ για το
2010, ΥΠΕΚΑ.

Πίνακας XΙ.3 Εκποµπές αερίων θερµοκηπίου1 και στόχοι του Πρωτοκόλλου του Κιότο  

Πηγή: European Environment Agency, Annual European Union greenhouse gas inventory 1990-2008 and inventory report 2010, 27.5.2010.
1 Σύνολο εκποµπών εξαιρουµένου του τοµέα “χρήσεις γης, αλλαγή χρήσεων γης και δασοπονία”.
2 Για τα αέρια CO2, CH4 και N2O, το σύνολο των χωρών-µελών επέλεξε ως έτος βάσης το 1990. Για τα αέρια HFC, PFC και SF6, 12 χώρες-
µέλη επέλεξαν το 1995 ως έτος βάσης, ενώ η Αυστρία, η Γαλλία και η Ιταλία επέλεξαν το 1990.

1990

Πρωτόκολλο
Κιότο 

(έτος βάσης)2 2008
Μεταβολή
2007-2008

Μεταβολή
1990-2008

Μεταβολή
έτους

βάσης-2008
Στόχοι Κιότο

2008-2012

(σε εκατ. τόνους ισοδύναµου CO2) (εκατοστιαίες µεταβολές)

Αυστρία 78,2 79,0 86,6 -0,4 10,8 9,6 -13,0

Βέλγιο 143,4 145,7 133,3 2,3 -7,1 -8,6 -7,5

Γαλλία 563,2 563,9 527,0 -0,6 -6,4 -6,5 0,0

Γερµανία 1.231,8 1.232,4 958,1 0,1 -22,2 -22,3 -21,0

∆ανία 68,9 69,3 63,8 -4,5 -7,4 -7,9 -21,0

Ελλάδα 103,3 107,0 126,9 -3,8 22,8 18,6 25,0

Ην. Βασίλειο 771,7 776,3 628,2 -1,8 -18,6 -19,1 -12,5

Ιρλανδία 54,8 55,6 67,4 -0,3 23,0 21,3 13,0

Ισπανία 285,1 289,8 405,7 -7,5 42,3 40,0 15,0

Ιταλία 517,0 516,9 541,5 -2,0 4,7 4,8 -6,5

Λουξεµβούργο 13,1 13,2 12,5 -2,3 -4,8 -5,1 -28,0

Ολλανδία 212,0 213,0 206,9 0,0 -2,4 -2,9 -6,0

Πορτογαλία 59,3 60,1 78,4 -1,9 32,2 30,3 27,0

Σουηδία 72,4 72,2 64,0 -3,3 -11,7 -11,3 4,0

Φινλανδία 70,4 71,0 70,1 -10,2 -0,3 -1,2 0,0

ΕΕ-15 4.244,7 4.265,5 3.970,5 -1,9 -6,5 -6,9 -8,0
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βάση την προηγούµενη νοµοθεσία περί επεν-
δυτικών κινήτρων και βρίσκονται ακόµη υπό
εξέταση αφορά Φ/Β συστήµατα. Επίσης, αξί-
ζει να αναφερθεί ότι µόνο για τα απαλλασ-
σόµενα από έκδοση άδειας παραγωγής Φ/Β
συστήµατα η ∆ΕΗ δέχθηκε πάνω από 30.000
αιτήσεις.

• ∆εύτερον, από οικονοµική σκοπιά θα πρέ-
πει να ληφθούν υπόψη: (α) το κόστος ευκαι-
ρίας που συνεπάγεται η δέσµευση γαιών υψη-
λής παραγωγικότητας για την εγκατάσταση
Φ/Β από αγρότες, (β) οι στρεβλώσεις στις αγο-
ρές λόγω της µεγάλης διαφοράς επιδότησης
(µέσω ειδικού τέλους ΑΠΕ) µεταξύ των Φ/Β
και των αιολικών µονάδων και (γ) οι ψευδαι-
σθήσεις που συχνά διαδίδονται µεταξύ των
παραγωγών-αγροτών ότι δήθεν τα Φ/Β
συστήµατα υποκαθιστούν την υγιή επιχειρη-
µατική αγροτική δραστηριότητα.

Επιπλέον, τα αναντίρρητα περιβαλλοντικά και
αναπτυξιακά οφέλη3 από τις επενδύσεις στον
τοµέα των ΑΠΕ θα πρέπει να συνδυαστούν µε
τον ευρύτερο µεσοπρόθεσµο και µακροπρό-
θεσµο σχεδιασµό της οικονοµίας, έτσι ώστε η
ζήτηση που δηµιουργούν να µην οδηγήσει σε
χαµηλότερο από το προσδοκώµενο αποτέλε-
σµα δηµιουργίας θέσεων εργασίας και
παράλληλα να συνεκτιµηθούν:

–– από τη µία πλευρά, τα µακροπρόθεσµα
οφέλη όσον αφορά (α) τη µείωση των εκπο-
µπών ρύπων και (β) την υποκατάσταση εισα-
γωγών πετρελαίου (και την αντίστοιχη ελά-
φρυνση του ελλείµµατος του ισοζυγίου τρε-
χουσών συναλλαγών),

–– από την άλλη πλευρά, η “εφάπαξ” επιδεί-
νωση του ίδιου ελλείµµατος, στο βαθµό που
δεν υπάρχει (ή είναι ανεπαρκής) η εγχώρια
παραγωγή φωτοβολταϊκών συστηµάτων
(πάνελ) και ανεµογεννητριών.

Η αγορά του ηλεκτρικού ρεύµατος, πάντως,
επηρεάζεται τόσο από την επιδότηση των
ΑΠΕ όσο και από τις αγορές αυξηµένων
δικαιωµάτων ρύπων (από το 2013 και µετά).
Στον περιορισµό των επιπτώσεων αυτών ανα-

µένεται να συµβάλει η περαιτέρω διευθέτηση
των θεµάτων λειτουργίας της αγοράς ενέρ-
γειας και των συνθηκών ανταγωνισµού σ’
αυτήν (στην οποία αναφέρεται το επόµενο
τµήµα του παρόντος κεφαλαίου).

4 ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ
ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ –
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ 
ΠΑΚΕΤΟΥ ΤΗΣ ΕΕ

Σηµαντική εξέλιξη για την πλήρη λειτουργία
του ανταγωνισµού στην ελληνική αγορά ηλε-
κτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου απο-
τελεί το νοµοσχέδιο για την εναρµόνιση του
εθνικού δικαίου προς τα προβλεπόµενα στις
Οδηγίες 2009/72 και 2009/73 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου (“Τρίτη ∆έσµη Νοµοθετικών
Μέτρων για την Απελευθέρωση της Εσωτερι-
κής Αγοράς Ενέργειας” της Ευρωπαϊκής
Ένωσης),4 το οποίο παρουσιάστηκε από την
Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής στο Υπουργικό Συµβούλιο
στις 9.3.2011.

Οι βασικές ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου αφο-
ρούν:

• την ενίσχυση της ανεξαρτησίας και των
αρµοδιοτήτων της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέρ-
γειας,

• την αναµόρφωση της λειτουργίας των αγο-
ρών ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού
αερίου προς όφελος του ανταγωνισµού και

• την ενίσχυση της προστασίας των κατανα-
λωτών και τη διασφάλιση των δικαιωµάτων
τους.

Αναλυτικότερα, η ΡΡυυθθµµιισσττιικκήή  ΑΑρρχχήή  ΕΕννέέρργγεειιααςς
(ΡΑΕ) αποκτά διευρυµένες αρµοδιότητες και
αναβαθµίζεται το έργο της, µε την ανάθεση σε

Έκθεση
του ∆ιοικητή
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33 Σύµφωνα µε το ΥΠΕΚΑ, το συνολικό ύψος για επενδύσεις σε έργα
ΑΠΕ τη δεκαετία 2010-2020 εκτιµάται ότι θα αγγίξει τα 16,4 δισεκ.
ευρώ, στα οποία πρέπει να προστεθούν ακόµη 4-5 δισεκ. ευρώ για
έργα συνδέσεων και δικτύων.

44 Επίσης και προς τους Κανονισµούς του Συµβουλίου της 13ης Ιου-
λίου 2009 αριθ. 713/2009, 714/2009 και 715/2009.
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αυτήν όλων των διοικητικών πράξεων και των
µέτρων που άπτονται της ρύθµισης των ενερ-
γειακών αγορών και αφορούν την εφαρµογή
του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου, µε εξαίρεση
αυτές που αφορούν τη χάραξη της γενικής
πολιτικής της χώρας στον τοµέα της ενέργειας,
οι οποίες παραµένουν στο ΥΠΕΚΑ.5

Σε ό,τι αφορά την ααππεελλεευυθθέέρρωωσσηη  ττωωνν  ααγγοορρώώνν
ηηλλεεκκττρριικκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς  κκααιι  φφυυσσιικκοούύ  ααεερρίίοουυ, οι
βασικές ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου σχετίζο-
νται µε τον πλήρη διαχωρισµό των δραστη-
ριοτήτων των δικτύων µεταφοράς και διανο-
µής από τις δραστηριότητες της παραγωγής
και προσφοράς ηλεκτρισµού και φυσικού
αερίου αντίστοιχα.6

Ειδικότερα, στην ααγγοορράά  ηηλλεεκκττρριικκήήςς  εεννέέρργγεειιααςς
το νοµοσχέδιο προβλέπει τη δηµιουργία τριών
νέων εταιριών:

–– Μιας εταιρίας αµιγώς θυγατρικής της
∆ΕΗ, σύµφωνα µε το µοντέλο του ανεξάρ-
τητου διαχειριστή µεταφοράς (ΙΤΟ), µε την
επωνυµία “Α∆ΕΣΜΗΕ Α.Ε.”,7 στην οποία
µεταβιβάζονται οι δραστηριότητες του κλά-
δου µεταφοράς της ∆ΕΗ (συµπεριλαµβανο-
µένων και των παγίων του), καθώς και οι
δραστηριότητες µεταφοράς που ασκούνται
σήµερα από τον ∆ΕΣΜΗΕ. Η νέα εταιρία θα
είναι υπεύθυνη για την κυριότητα, τη συντή-
ρηση, τη διαχείριση, την εκµετάλλευση και
την ανάπτυξη του Συστήµατος Μεταφοράς.8

Παράλληλα, προβλέπεται η δηµιουργία
Εποπτικού Οργάνου (Supervisory Body) του
Α∆ΕΣΜΗΕ, το οποίο θα είναι αρµόδιο για
σηµαντικές αποφάσεις που σχετίζονται µε
την αξία των παγίων, καθώς και ο διορισµός
Υπευθύνου Συµµόρφωσης, ο οποίος θα
ασχολείται και µε την καθηµερινή δραστη-
ριότητα του Α∆ΕΣΜΗΕ.

Επιπλέον, το νοµοσχέδιο προβλέπει τη δυνα-
τότητα µεταβίβασης µειοψηφικού πακέτου
µετοχών του Α∆ΕΣΜΗΕ Α.Ε. σε τρίτους (οι
οποίοι πρέπει να είναι ανεξάρτητοι από συµ-
φέροντα ή δραστηριότητες παραγωγής και
προµήθειας ηλεκτρισµού και φυσικού αερίου),
µε στόχο την ενίσχυση της κεφαλαιακής επάρ-

κειας της εταιρίας, για την εκτέλεση των
έργων που θα προβλέπονται στο ∆εκαετές
Πρόγραµµα Ανάπτυξής της.

–– Μιας εταιρίας υπεύθυνης για τη λειτουργία
της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας µε την επω-
νυµία “ΛΑΓΗΕ Α.Ε.”, η οποία θα αποτελεί
µετεξέλιξη του σηµερινού ∆ΕΣΜΗΕ. Στη νέα
εταιρία το Ελληνικό ∆ηµόσιο θα συµµετέχει
αρχικά µε ποσοστό 100%,9 ενώ προβλέπεται
η δυνατότητα µεταβίβασης µέρους της συµ-
µετοχής του σε τρίτους.

–– Μιας εταιρίας αµιγώς θυγατρικής της ∆ΕΗ
µε την επωνυµία “Α∆∆ΗΕ Α.Ε.”, µε αρµο-
διότητα τη λειτουργία, τη συντήρηση και την
ανάπτυξη του δικτύου διανοµής, συµπεριλαµ-
βανοµένου και του δικτύου των µη διασυνδε-
δεµένων νησιών. Ωστόσο, η κυριότητα των

Έκθεση
του ∆ιοικητή
για το έτος 2010186

55 Πιο συγκεκριµένα, στη ΡΑΕ ανατίθενται αποφασιστικές αρµο-
διότητες (µέχρι σήµερα ήταν γνωµοδοτικές) αναφορικά µε (α) την
ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού, (β) την αδειοδοτική δια-
δικασία, δηλ. η ΡΑΕ θα χορηγεί πλέον όλες τις άδειες παραγω-
γής και προµήθειας ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ µέχρι σήµερα
χορηγεί µόνο άδειες ΑΠΕ, καθώς επίσης και τις άδειες άσκησης
δραστηριότητας φυσικού αερίου, (γ) την ανάπτυξη και την παρα-
κολούθηση του προγράµµατος ανάπτυξης δικτύων και υποδοµών,
(δ) τα τιµολόγια µη ανταγωνιστικών δραστηριοτήτων (λειτουργία
δικτύων και υποδοµών), (ε) την εποπτεία επί των ανεξάρτητων
διαχειριστών ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου και την
πιστοποίησή τους (η πιστοποίηση αποτελεί νέα αρµοδιότητα) και
(στ) την προστασία των καταναλωτών.

66 Σύµφωνα µε τις οδηγίες της ΕΕ, τα κράτη-µέλη έχουν τη δυνατό-
τητα να επιλέξουν µεταξύ τριών ισότιµων εναλλακτικών επιλογών
σε ό,τι αφορά την αποσύνδεση της διαδικασίας της παραγωγής
ηλεκτρισµού και φυσικού αερίου από τη διαδικασία της µεταφο-
ράς. Αυτές είναι: (α) το µοντέλο “του πλήρους ιδιοκτησιακού δια-
χωρισµού”, σύµφωνα µε το οποίο απαγορεύεται στις επιχειρήσεις
να ασκούν συγχρόνως έλεγχο στην παραγωγή/προµήθεια και,
άµεσα ή έµµεσα, να ασκούν έλεγχο σε ένα διαχειριστή του συστή-
µατος διανοµής, (β) το µοντέλο του “ανεξάρτητου διαχειριστή
συστήµατος” (Independent System Operator – ISO), µε βάση το
οποίο οι επιχειρήσεις θα µπορούν αφενός να διατηρήσουν τις δρα-
στηριότητες της προµήθειας και της διανοµής, αλλά θα πρέπει να
εξασφαλίσουν “έναν αποτελεσµατικό διαχωρισµό συµφερόντων”
και (γ) το µοντέλο του “ανεξάρτητου διαχειριστή µεταφοράς”
(Independent Transmission Operator – ΙΤΟ), βάσει του οποίου µία
κάθετα ενοποιηµένη εταιρία θα µπορεί να διατηρήσει το δίκτυο
των δραστηριοτήτων της, αλλά πρέπει να διασφαλίσει “έναν απο-
τελεσµατικό διαχωρισµό συµφερόντων” µέσω κανόνων για τις επι-
µέρους δραστηριότητες, τον εξοπλισµό, το προσωπικό, την ταυ-
τότητα και τον έλεγχο συµµόρφωσης.

77 Με δεδοµένη την επιλογή του µοντέλου του Ανεξάρτητου ∆ια-
χειριστή Συστήµατος (ΙΤΟ), ο Α∆ΕΣΜΗΕ θα πρέπει να έχει
πιστοποιηθεί από τη ΡΑΕ ως ∆ιαχειριστής του Συστήµατος Ηλε-
κτρικής Ενέργειας έως το Μάρτιο του 2012.

88 Στη νέα θυγατρική εταιρία µεταφέρεται και εντάσσεται το σύνολο
του προσωπικού του κλάδου Μεταφοράς της ∆ΕΗ Α.Ε., καθώς και
το προσωπικό του ∆ΕΣΜΗΕ Α.Ε. που ασχολείται µε τη συντή-
ρηση, τη διαχείριση, την εκµετάλλευση και την ανάπτυξη του
Συστήµατος Μεταφοράς.

99 Η αµιγής συµµετοχή του Ελληνικού ∆ηµοσίου θα προκύψει από
τη µεταβίβαση του 49% των µετοχών του ∆ΕΣΜΗΕ, τις οποίες
σήµερα κατέχει η ∆ΕΗ.
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πάγιων στοιχείων του δικτύου διανοµής θα
παραµείνει στη ∆ΕΗ, που θα έχει την υπο-
χρέωση να χρηµατοδοτεί την ανάπτυξή του,
σύµφωνα µε το εκάστοτε ισχύον πρόγραµµα
ανάπτυξης του δικτύου.

Στην ααγγοορράά  φφυυσσιικκοούύ  ααεερρίίοουυ οι ρυθµίσεις του
νοµοσχεδίου αφορούν κυρίως το διαχωρισµό
των σχέσεων µεταξύ ∆ΕΠΑ και ∆ΕΣΦΑ, ενώ
επιλέγεται και σ’ αυτή την περίπτωση το
µοντέλο του ανεξάρτητου διαχειριστή µετα-
φοράς (ΙΤΟ).

Στο πλαίσιο αυτό, ο ∆ΕΣΦΑ Α.Ε. θα καταστεί
αρµόδιος για τις αποφάσεις που αφορούν τους
πόρους για τη λειτουργία, συντήρηση και ανά-
πτυξη του Εθνικού Συστήµατος Φυσικού
Αερίου (ΕΣΦΑ) και θα πρέπει να υποβάλει
αίτηµα πιστοποίησης ως διαχειριστής του
ΕΣΦΑ στη ΡΑΕ. Επίσης, προβλέπεται η
σύσταση Εποπτικού Οργάνου του ∆ΕΣΦΑ, το
οποίο θα είναι αρµόδιο για σηµαντικές απο-
φάσεις που έχουν επίπτωση στην αξία των
πάγιων στοιχείων. Tα τρία από τα επτά µέλη
του δεν πρέπει να είχαν επαγγελµατική σχέση
µε τη ∆ΕΠΑ τα τελευταία τρία χρόνια. Συγ-
χρόνως, ορίζεται και Υπεύθυνος Συµµόρφω-
σης, ο οποίος θα ασχολείται και µε την καθη-
µερινή δραστηριότητα του ∆ΕΣΦΑ. Επιπλέον,
ενσωµατώνεται το άρθρο 9 της Οδηγίας
2009/73/ΕΚ για ιδιοκτησιακό διαχωρισµό ανά-
µεσα στις εταιρίες παραγωγής-εµπορίας
φυσικού αερίου και τις εταιρίες που θα δια-
χειρίζονται νέο (δηλ. µετά τις 3.9.2009)
σύστηµα µεταφοράς φυσικού αερίου.

Τέλος, στο νοµοσχέδιο ρυθµίζονται βασικά
ζητήµατα προστασίας των καταναλωτών στην
προµήθεια τόσο ηλεκτρικής ενέργειας όσο και
φυσικού αερίου. Στόχοι είναι:

–– Να επωφεληθεί ο καταναλωτής όσο το δυνα-
τόν περισσότερο από την απελευθέρωση της
αγοράς ενέργειας και να έχει πρόσβαση σε
πιο οικονοµικές προσφορές (όσον αφορά την
ενέργεια που προµηθεύεται) και σε βελτιω-
µένες υπηρεσίες παροχής ενέργειας.

–– Να διασφαλίζονται τα δικαιώµατα του κατα-
ναλωτή. Μεταξύ άλλων, οι ρυθµίσεις προ-
βλέπουν την προστασία των καταναλωτών από
καταχρηστικές συµπεριφορές των προµηθευ-
τών, την εφαρµογή ευφυών συστηµάτων
µέτρησης (smart meters) που επιτρέπουν την
ενεργό συµµετοχή των καταναλωτών στην
αγορά ενέργειας και διασφαλίζουν την αδιά-
λειπτη προµήθεια ηλεκτρικής ενέργειας
ακόµη και στην περίπτωση “αστοχίας” του
συγκεκριµένου προµηθευτή. Επίσης, προβλέ-
πεται για όλους τους προµηθευτές η υποχρέ-
ωση να παρέχουν υπηρεσίες κοινής ωφέλειας
(κοινωνικό οικιακό τιµολόγιο), ορίζεται η
έννοια της “ενεργειακής φτώχειας” και θεσπί-
ζεται ο Προµηθευτής Καθολικής Υπηρεσίας
(που υποχρεούται να προµηθεύει όσους κατα-
ναλωτές δεν µπορούν ή δεν ενδιαφέρονται να
βρουν εναλλακτικό προµηθευτή) και προσ-
διορίζονται οι “ευάλωτοι καταναλωτές” (για
τους οποίους θα υπάρχουν διευκολύνσεις,
όπως ευκολίες πληρωµής ή απαγόρευση δια-
κοπής σύνδεσης).
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